一手抓疫情防控 一手抓医疗服务

春暖花开,万物复苏。在国内疫情防控工作正持续向好发展的基础上,国家提出加快推进复工 复产进程,确保实现疫情防控和经济社会发展"两手抓、两手硬、两手赢"。对于医疗机构来说,如 何在保证安全的基础上,保障日常诊疗服务的顺利开展是重中之重。 为此,各大医院不断创新疫情 防控与医疗服务"两手抓、两手硬"的诊疗服务新模式。



书记院长访谈9

于金明: 宁可十防九空 不可失防万一





预约门诊、进门测体温、严格的住院管理、规律的 MDT 会诊……在国内疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快 恢复的今天,山东省肿瘤医院全体员工已井然有序开展医疗 工作两月余, 各项工作走在了全省卫生健康系统的前列。这 样的成绩是领导班子勇于担当、真抓实干,全院职工辛苦付出、 严防死守的结果。

严防死守 把医护人员安全摆在第一位

战"疫"打响之初,"安全" 是第一个进入中国工程院院士、 山东省肿瘤医院院长于金明脑 海里的问题。"作为医院院长, 如何保障职工、患者及家属的 安全,最大程度地降低他们的 感染风险是我当时首要关注的 问题。为此,我们医院的领导 班子迅速行动, 开展防控部署。 全院干部职工牺牲春节假期投 避免聚集性感染风险。同时医 入到疫情防控工作之中。"

"我们设立了对外和对内 两道防护网。"于金明介绍,"对 外我们做好严格筛查,加强预 约分诊,守住第一道防线;对 内我们坚持每日两次体温上报 制度,全员覆盖、不留死角"。

金明带领几位院领导商量疫情 防控工作,制定了多部门联合 防控措施,并开展执勤人员统 一培训。自28日起,院领导带 领行管后勤人员轮流坚守,对 前来就诊的患者及陪诊人员进 行预检分诊,测量体温、询问 流行病学史, 重点筛查来自疫 区、疫点的人群,织密防控网, 院内部各通道出入口,包括病 区、职工宿舍等也都设置了体 温和流行病学史筛查。"我们 有人开玩笑地说,进出一次医 院要挨好几枪。"

除了严格筛查,各病区还 严格控制陪诊人数,实行固定 1月26日(年初二),于 陪诊,每个患者固定一人陪诊,

晚7点以后病区锁门,减少探 视。同时最大限度地调集防护 物资,保障疫情期间医护人员 的防护需要。

于金明表示, 为了确保疫 情防控措施落实到位, 医院领 导班子组建了疫情防控巡查队 伍,每人一天,深入一线,白 天黑夜对全院 400 多亩地盘进行 无死角巡查。"每天一圈巡视 下来至少需要三个多小时。"

在这样高强度、大力度的 严防死守下, 山东肿瘤医院的 新冠疫情防控工作成绩斐然, 即使春节后就诊患者大量涌入, 单日进出人员数量近万人次, 山东省肿瘤医院的全体职工、 患者及陪诊人员, 无一人感染。

不能因为疫情耽误肿瘤患者救治

"我是坚决反对为了防控 新冠肺炎而拒收肿瘤患者的。" 于金明说, "一关了之是不负 责任的做法。我们的任务就是 把肿瘤患者治好。肿瘤患者的 死亡率在50%以上,如果因为 疫情使肿瘤患者得不到及时救 治,我们就是失职!"

为不影响肿瘤患者治疗, 一方面, 医院积极开展预约分 诊;另一方面,对于无法来院 就诊的外省患者,通过视频进 行远程会诊, 力求保障所有患 者都能获得及时的诊治。"我 络MDT 为主,会议 MDT 作为 们医院的放疗和小儿肿瘤全国 补充,专家们可通过手机、电 一流,来院患者中12%是外省 患者。受疫情影响,省内疫区、 疫点的患者,以及外省的患者 无法来院就诊。对于这部分患 的防控标准下,医院又重新开 者,我们会主动联系,通过手 始会议MDT。 机、电脑等终端开展远程咨询, 或对他们在当地治疗提供指导

"多学科诊疗(MDT)是 我们医院规范诊疗的一大特色。 对本院所有无法手术的肺癌患 者,我们每周都会进行一次由 我担任组长的肺癌 MDT 会议 讨论,一般六七十位多学科医 生共同参与。我们要求 70% 以 上的患者必须在全院讨论后才 能给予治疗,一些高风险的患 者则 100% 纳入多学科讨论。" 于金明介绍,疫情期间,以网 脑进行多学科会诊。在疫情防 控态势持续向好的情况下,在 严格执行人与人间隔一米以上

于金明表示,从疫情开始, 医院积极收治患者其实顶住了

和帮助,确保不因疫情而贻误 非常大的压力。除了疫情防控 问题,还有一些不理解的声音。

> "但是换位思考,假如我是一 个患者,我被医院拒之门外, 失去治疗的机会, 我会是什么 样的感受?"

> 如今,全国的疫情防控工 作正持续向好发展,但于金明 表示,零增长不等于零风险, 行百里者半九十,宁可十防九 空、不可失防万一; 越是胜利 在望的时候, 越是不能有丝毫 懈怠! 要落实好两手抓、两手 硬,"防疫""生产"两仗都



●战疫前线

创新诊疗服务模式大比拼



如何降低疫情期间肺功 能检查潜在的交叉感染风 险? 复旦大学附属中山医院 呼吸科肺功能室将肺功能检 查示教视频做成二维码, 方便 患者检查前扫码学习。在做好

体温筛查、流行病学史询问基 础上,检测时做到一人一套传 感器及管道,保持检查室通风 和消毒,并保障技术人员的防 护装备到位。

(来源/复旦大学附属中山医院)



新冠肺炎疫情发生后,北 京协和医院消化内科坚决贯 探索三级查房新模式, 保障 病房工作安全、高效地开展, 做到抗疫大战和日常医疗工 作两不误。一级查房:病房 主治医生采取隔天轮流查房, 24 h 随时到岗; 住院医生坚

守一线,每日书面交班,每 日更新病人列表,保障医疗 彻医院院感防控要求,积极 质量和患者安全。教授查房: 在疫情期间查房教授坚持每 周到病房, 听取病房汇报, 并亲自到床旁查看患者。线 上专业组查房: 选择专业视 频会议 App 进行线上查房。

(来源/北京协和医院)



3月3日起,北京朝阳医 院正式为患者提供快递送药 束缴费后,如不想在院等候取 样印章的底方在药师引导下, 于紧邻门诊药房的 EMS 快递 安全。 柜台办理手续后即可离开医

院,在家中等待收取药品。

快递到家的药品, 不但有 到家服务。患者在当日就诊结 药师在药盒上注明使用方法, 随药品邮寄的还有处方用药 药,可直接到药房指定窗口交 提示二维码,特殊药品还配备 方,由药师确认处方药品是否 有使用注意事项的小卡片以 属于可邮寄药品,并指导患者 及用药咨询中心名片,以便为 用药,患者持盖有"快递"字 患者提供电话用药咨询服务, 最大限度保证了患者的用药

(来源/北京朝阳医院)